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Αθήνα     
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 290Α

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Για τη Διοικητική Υποστήριξη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου 
Τηλέφωνο: 213151.6056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
              Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
              Τμήμα  Αναφορών  
                     Αθήνα 

 KOIN.: Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

ΘΕΜΑ:  «Αιτήματα ανάπηρου συμπολίτη μας, που αφορούν σε ορθολογικοποίηση των συνταξιοδοτικών, 
υποστηρικτικών, επιδοματικών και εργασιακών θεμάτων των ΑμεΑ».

ΣXET.:  H αριθ. πρωτ. 1766/30-4-2024 Αναφορά, που διαβιβάσθηκε από το Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.

   Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς, που κατατέθηκε στη Βουλή από τη βουλευτή κα 
Μαρία Αθανασίου, σχετικά με το αναφερόμενο θέμα και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του 
Υπουργείου μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Με το άρθρο 95 του ν. 5043/2023, όλα τα επιδόματα αναπηρίας που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ 
αυξήθηκαν κατά 8% από την 1η Μαΐου του 2023. Βάσει αυτού για τον μήνα Ιούνιο 
καταβλήθηκαν σε 188.074 συμπολίτες μας 86.072.477 ευρώ. 

Επιπλέον,  ποσό 140 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης κατευθύνεται στα προγράμματα 
που υλοποιούνται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και αφορούν τα 
άτομα με αναπηρία:

• Προσωπικός βοηθός (41.683.896 €):

Πρόκειται για ένα από τα κορυφαία προγράμματα που έχουμε θέσει σε πιλοτική για αρχή 
εφαρμογή με σκοπό να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις ώστε κάθε συμπολίτης μας με 
αναπηρία, να μπορεί να λειτουργεί αυτόνομα. Το πρόγραμμα αφορά άτομα ηλικίας 16 έως 
65 ετών, με συνολικό ποσοστό αναπηρίας ίσο ή μεγαλύτερο του 67%, που είναι σε ισχύ κατά 
τον χρόνο υποβολής της αίτησης. Συμβάλλει στην αποδέσμευση του οικογενειακού 
περιβάλλοντος από την υποστήριξη του ατόμου αυτού, καθώς και στην αποτροπή του 
εγκλεισμού των ατόμων με αναπηρία σε ιδρύματα. Η υλοποίηση γίνεται σε δύο φάσεις (μία 
για την Αττική και μία εκτός). Μέχρι στιγμής έχουν συναφθεί 1.167 συμφωνητικά μεταξύ 
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ωφελούμενων και Προσωπικών Βοηθών και 901 ωφελούμενοι έχουν Προσωπικό Βοηθό. Έως 
το 2025 αναμένεται περισσότεροι από 1.800 ωφελούμενοι να έχουν αποκτήσει τον δικό τους 
προσωπικό βοηθό.

• Υποδομές Προσβασιμότητας (24.025.000€)

Με την ενίσχυση της προσβασιμότητας, σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής 
Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, πετυχαίνουμε τη βελτίωση ενός συγκεκριμένου 
περιβάλλοντος που μπορεί να χρησιμοποιηθεί λειτουργικά και να περιλαμβάνει, ενδεικτικά, 
από ράμπες στην είσοδο του κτιρίου μέχρι τη διαρρύθμιση των χώρων υγιεινής. Έχει 
ολοκληρωθεί η επεξεργασία του οδηγού από τον ανάδοχο, μετά και την ενσωμάτωση σχολίων 
της ΕΣΑμεΑ, το ερχόμενο φθινόπωρο θα εκδοθούν οι προσκλήσεις για ένταξη στο 
πρόγραμμα και μέχρι το τέλος του 2025 συνολικά θα προχωρήσουμε στις 4.700 παρεμβάσεις 
σε ιδιωτικές κατοικίες και ιδιωτικούς χώρους εργασίας.

• Πρώιμη παρέμβαση (35.062.820 €)

Πρόκειται για μια μεγάλη μεταρρύθμιση, η οποία περιλαμβάνει ένα πλέγμα 
εξατομικευμένων υπηρεσιών σε παιδιά με αναπηρίες, αναπτυξιακή καθυστέρηση ή 
διαταραχή (ή με αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης αυτών), για να ενισχυθεί η ανάπτυξη και η 
προώθηση της κοινωνικής ένταξης τους. Για τον λόγο αυτό θα δημιουργηθεί μητρώο 
πιστοποιημένων παρόχων πρώιμης παρέμβασης.  Στο μητρώο θα ενταχθούν κέντρα τα οποία 
θα εκπαιδευτούν και θα αξιολογηθούν από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας.

Παράλληλα περίπου 2500 γονείς παιδιών με αναπηρία ή αναπτυξιακές διαταραχές θα 
λάβουν voucher ώστε να το εξαργυρώσουν στους εκπαιδευμένους και πιστοποιημένους 
φορείς πρώιμης παρέμβασης.  Το ύψος των voucher θα φτάνει έως τα 800 ευρώ το μήνα ώστε 
να παρέχονται ποιοτικές υπηρεσίες στο φυσικό περιβάλλον των παιδιών δηλαδή στο σπίτι 
και στο βρεφονηπιακό σταθμό.  Στόχος μέχρι το τέλος του 2025 να εξασφαλίσουμε Πρόωρη 
παιδική παρέμβαση με θεραπευτικά/εκπαιδευτικά προγράμματα για 1.635 παιδιά που θα 
επιλεγούν μέσω πρόσκλησης. 

• Υποστήριξη κοινωνικής ενσωμάτωσης ατόμων στο φάσμα του αυτισμού (8.338.360€)

Μαζί με την ΔΥΠΑ εργαζόμαστε για την εργασιακή και κοινωνική ενσωμάτωση 200 ατόμων 
με διαταραχή φάσματος αυτισμού μέσω α) της παροχής συμβουλευτικής υποστήριξης από 
Διαμεσολαβητές (μέντορες) και προς τους εργοδότες και β) της προώθησης στην απασχόληση 
με επιδότηση μισθολογικού κόστους και εργοδοτικών εισφορών.

• Επαγγελματική αναδοχή (5.025.000€)

Με το συγκεκριμένο πρόγραμμα, προχωράμε στην τοποθέτηση 100 ανηλίκων με σωματική ή 
ψυχική αναπηρία άνω του 67% σε επαγγελματίες αναδόχους, οι οποίοι λάβει την κατάλληλη 
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εκπαίδευση και θα λαμβάνουν και σχετική αμοιβή 1.850 ευρώ, την οποία και αυξήσαμε από 
1.568 που ήταν εξαρχής η αμοιβή, ώστε να ανταμείψουμε καλύτερα και πιο δίκαια τους 
αναδόχους.

Αυτό το διάστημα επεξεργαζόμαστε το ΤΔΕ και την ΚΥΑ ώστε να εκδοθεί νέα πρόσκληση 
λόγω της αύξησης της αμοιβής, ενώ μαζί με το ΠΑΔΑ προετοιμάζουμε το εκπαιδευτικό υλικό 
για τους επαγγελματίες αναδόχους.

• Δομές Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (12.711.080,66 €)

Στόχος του προγράμματος είναι η μεταφορά ατόμων τυπικής ανάπτυξης και ΑμεΑ από 15 
έως 26 ετών σε διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης και η υποστήριξη των ωφελούμενων, 
σε κατάλληλο πλαίσιο εξατομικευμένης φροντίδας, ώστε να επιτευχθεί η πλήρης αυτονόμησή 
τους. Ο αριθμός ωφελουμένων ανέρχεται σε 200 άτομα και στο πλαίσιο του πιλοτικού 
προγράμματος στο τέλος του 2024, αναμένεται να λειτουργήσουν περίπου 70 διαμερίσματα, 
φιλοξενίας 2-4 ατόμων το καθένα. 

• Ψηφιακή κατάρτιση των ατόμων με αναπηρία

Με το έργο αυτό, μέχρι το τέλος του 2025, 2.400 συμπολίτες μας με αναπηρία θα 
εκπαιδευτούν τις νέες τεχνολογίες, κυρίως όσον αφορά την ψηφιακή επικοινωνία και τις 
δεξιότητες, που βασίζονται στο διαδίκτυο και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Και βέβαια, 
για τη συνολική υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας θα αναπτυχθεί εκπαιδευτικό 
περιεχόμενο κατάλληλα διαμορφωμένο στις ανάγκες των συγκεκριμένων πληθυσμιακών 
ομάδων. Το υλικό αυτό θα παραμείνει ανοιχτό στην Εθνική Ακαδημία Ψηφιακών 
Ικανοτήτων και μετά το τέλος της δράσης ενισχύοντας σημαντικά τα άτομα αυτών των 
πληθυσμιακών ομάδων σε πανελλαδική κλίμακα. Αυτό το διάστημα ετοιμάζουμε νομοθετική 
διάταξη για την ενεργοποίηση του Έργου.

• Κάρτα αναπηρίας και Εθνική Πύλη αναπηρίας (2.480.000 €)

Οι δικαιούχοι της Εθνικής Κάρτας Αναπηρίας μπορούν να απολαμβάνουν δικαιώματα και 
παροχές, χωρίς να χρειάζεται να επιδεικνύουν κάθε φορά τα έγγραφα ταυτοποίησης 
αναπηρίας. Έως σήμερα έχουν εκδοθεί 61.019 ψηφιακές κάρτες αναπηρίας (ως Εθνική κάρτα 
αναπηρίας). Στόχος είναι εντός του τρίτου τριμήνου του 2024 να δημοσιευθεί η διακήρυξη με 
αντικείμενο την ολοκλήρωση των πληροφοριακών συστημάτων και την έκδοση και διανομή 
80.000 πλαστικών καρτών.

Σε εξέλιξη βρίσκεται και η εφαρμογή της Εθνικής Πύλης Παροχών Αναπηρίας, 
προϋπολογισμού 2,48 εκ.€ από το ΤΑΑ, όπου οι ενδιαφερόμενοι, α) θα μπορούν να βλέπουν 
τα προσωπικά τους δεδομένα, τα οφέλη που δικαιούνται και να εκδίδουν πιστοποιητικά και 
β) θα εξυπηρετούνται από one stop shop υπηρεσία για όλες τις παροχές χωρίς την υποβολή 
δικαιολογητικών.
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Αναφορικά με τη διάρκεια των γνωματεύσεων που χορηγούνται από τα ΚΕ.Π.Α., 
σημειώνεται ότι με την  αριθ. 80100/101202/29-12-2021 ΚΥΑ ( 6282 Β΄) «Ενιαίος Πίνακας 
Προσδιορισμού Ποσοστού Αναπηρίας» καθορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να 
πληρούνται  προκειμένου να χορηγηθεί γνωμάτευση με διάρκεια εφόρου ζωής.

Επιπλέον, στην αριθ. Φ80100/24283/17-03-2022 ΚΥΑ (1224 Β΄) περιλαμβάνεται ο 
αναθεωρημένος πίνακας των παθήσεων για τις οποίες η διάρκεια της αναπηρίας καθορίζεται 
επ’ αόριστον. Συνεπώς, η κρίση των αρμόδιων επιτροπών για την αξιολόγηση και την 
πιστοποίηση της αναπηρίας βασίζεται στις προαναφερθείσες  κοινές υπουργικές αποφάσεις.

                                                                           Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ                               
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